

近代中國史料叢刊第二十輯

沈雲龍主編

黎襄勤公（世序）奏議

黎學淳編

文海出版社印行

道光丁亥年

黎襄勤公奏議

本衙藏板



黎襄勤公奏議敘

人必有真性情而後有真學問必有真學問而後有真事功至於著作文章乃其餘事吾於吾友黎襄勤公見之公以名進士出宰西江所至有聲淳升鎮江太守值江南河務孔棘上游以淮海觀察缺非公莫能任遂奏擢焉淮海一道爲黃河下游尾閭且係新設尙無衙署公則僦居舟中上下往來查勘凡河務事宜靡不究心前賢治河各書靡不周覽融會貫通心知其義故凡所條議必中窩要如接築長堤一事

比與上游力爭卒行其意則其性情學問可以想見  
洎乎調淮揚遷河帥一切疏防機宜皆早作夜思曲  
盡其誠未嘗一日宴安備極勞瘁所上章疏載於南  
河成案著有成效十餘年來安瀾奏績者皆公之事  
功也以故受知

兩朝備叨

恩遇生榮死哀卓然爲一代偉人余以嘉慶丙子奉  
命節制兩江始得與公相晤見其任勞任怨公爾忘私敬且  
愛之公亦以余爲可交訂雁行焉至道光甲申春公

歸道山蓋八年於茲矣金蘭凋謝老我何堪乙酉秋  
公嗣子學淳以所錄公奏疏條議若干卷屬敘於余  
余受而讀之大率皆余所經見并有與余會奏之件  
凡此皆公之事功而學問性情悉見其中壽之梨棗  
則文以人重亦藉公以不朽矣是爲敘

道光乙酉秋九月下澣濟寧孫玉庭撰



# 黎襄勤公奏議目錄

## 卷一

籌商海口議 初任淮海道稟總河陳

估疏海口長河議

三道會銜稟兩江總督百總河陳

堅守新堤議 稟總河陳

## 卷二

移建山盱仁義禮三壩初疏

兩江總督百會銜

覆議移建仁義禮三壩疏

兩江總督百會銜

山盱蔣霸引河挑浚贊廂仁義壩工疏

兩江總督百會銜

銜

查明清口海口及堰盱湖河情形會籌疏浚事  
宜疏 欽差大臣吳兩江總督百會銜

仁河修建石底挑挖禮字引河疏兩江總督百會銜  
補還舊仁義禮三壩石堤疏兩江總督孫會銜

卷三

劄道將府廳州縣合議徐州減水壩事宜兩江總督

劄會

各道將府廳州縣會議詳稿附

徐州改建虎山腰減水壩疏

兩江總督百會銜

二十年報安瀾疏

兩江總督百會銜

籌畫修復南河下游減水閘壩疏

兩江總督百會銜

峯山改閘爲壩疏

兩江總督孫會銜

## 卷四

黃河工程採用碎石方價疏

各廳採辦碎石方價疏

禦黃東清壩請用碎石疏

兩江總督孫會銜

覆奏御史條陳碎石疏

兩江總督孫會銜

卷五

酌減料價疏

兩江總督百會銜

覆奏遵查應減各廳料價疏

兩江總督百會銜

覆奏工部飭減料價疏

兩江總督孫會銜

敬抒欽減下忱附陳實在用項情形疏

兩江總  
督孫會

銜

卷六

附錄

徐州展寬河面初疏

兩江總督孫會銜

徐州展寬河面二疏

徐州展寬河面三疏

徐州展寬河面四疏

兩江總督孫會銜

覆奏御史條陳土工疏



黎襄勤公奏議卷一

籌商海口議 禀總河陳

敬稟者 職道

日前查勘海口情形自八巨港以至海

口業已逐漸刷深惟自七巨港以至東窪十餘里尚

未刷通現在督率委員實力疏濬當卽稟明

鈞鑒在案嗣 職道

自海口回浦行至俞家灘地方見

南岸土山被厯次風暴刷通大溜南趨者十之六七

由舊河形直冲入灘其正河溜勢甚微原深一丈有

餘者近止深三四尺雖溜行南岸尚在大堤之內誠

恐正河淤塞而南趨之溜至新堤尾又復散漫不能全歸正河此近日形勢之變與前不同加以倪家灘北岸新堤地勢平窪內外皆有漫灘積水已爲風浪擊通前經稟明

憲鑒嗣奉

鈞批上年於海口接築新堤辦理原未盡善語云河不雙行所以築堤攔截爲束水攻沙之計施之於上游則可施之於尾閭則不可凡河至尾閭不必強其一路歸海行所無事順其就下之性而已馬港口決

後大溜已走三年而豫東以及江境晏安無事即可毋庸辦理必欲挽其就下之性而使之上行挑河築堤致糜經費若果能深通復其故道亦爲善策迺攔潮壩築於二木樓以下三十餘里窒礙紓迴置之不議不論並未一律挑通遂至河流不能直達四處漫灘旣欲築新堤以束水自當相度形勢選擇淤土估計高寬層土層磯以爲抵禦本部堂前此查勘皆係就近沙土並無磯土原估已屬不敷工員又復偷減而且於低窪之處一併接築所以冰凌纔化漫水卽

與堤平風浪一來堤腳半爲坍去查南岸之十巨港  
北岸之倪家灘一帶最爲窪下一經桃汛其欲不漫  
堤頂焉可得乎桃汛如此大汛又將如之何本部堂  
察看情形是以

奏明仍遵舊制防守南岸自竈工尾而止北岸自七套  
而止若欲防守新堤是以有用之金錢而置之無用  
之地每年非數十萬金不可且北岸新堤之北盡是  
荒灘地形窪下又無村落人烟愈本套原係入海之路  
若不掣溜無須築堤任其蕩漾以資容納若必掣

溜何不順其就下之性而必與之爭地乎且水不遇埽則不刷深以二尺之水偶有微溜若廂做埽段陡然刷深一二丈至三四丈不等人但知下埽能防溜而不知埽能引溜也所以有新堤不可廂工之奏年來錢糧動輒數百萬至一千數百萬若添此新堤防守則經費更無所底止或云溜勢分洩誠恐海口淤墊則當日所建之毛城鋪峯山四閘王營減壩皆係分洩去路卽如禦黃壩重運經由必須啟放年年分洩何獨至於尾閭而慮其水勢分道乎其海口之淤

墾皆由於豐工曹工衡工漫口連次掣溜所謂上潰下壅也上年既未一律挑挖深通爲今之計祇有將中泓淺處疏濬認真辦理自有成效若欲補堤是與水爭地殊覺未然秋後察看情形再行斟酌可耳此繖仰見

大人全河在握指示周詳職道凜遵之下無任敬佩惟思治河之要如賈讓之說既迂遠難行近世如潘印川靳文襄治河著有成績皆主束水攻沙之議潘印川之言曰海無可濬之理惟當導河以歸之海則

以水治水卽濬海之策也然河又非可以人力導也  
欲順其性先懼其溢惟當繕治堤防俾無旁決則水  
由地中沙隨水去卽導河之策也靳文襄公開闢海  
口云海口之高皆因關外原屬坪厥漫灘以故出關  
之外亦隨地散淌散淌則無力無力則沙停耳禹貢  
同爲逆河入於海夫河而以逆名海湧而上河流而  
下兩相敵而後入故逆也今日之雲梯關外是卽今  
日之逆河也而不堤以求其同不同以求其入海也  
得乎爰是於雲梯關外兩岸築堤凡出關散淌之水

咸逼束於中涓滴不得外溢從此二瀆就軌一往急湍冲沙有力海口之壅積不浚而自闢矣又第一疏云自雲梯關以至海口尚有百里之遙除近海二十里潮大土濕之處無庸置議其餘八十里若不量加挑浚以導之量築堤岸以束之大水驟至不能承受歸槽勢必四處漫溢雖關外漫溢與運道民生無涉然一經漫溢則正河之流必緩流緩則沙必停沙停則底必墊關外之底既墊則關內之底必淤不過數年當復見今日之患故切切以雲梯關外爲重而力

請築堤束水用保萬全又潘靳二公皆力排改海口  
之議以爲多費人力猶不能深濶如故且故而能淤  
新亦可淤自古迄今墊而疏疏而墊者不知凡幾个  
之治者偶見一決鑿者便欲棄故覓新懦者輒自委  
之天數議論紛起年復一年幾何而不至奪河哉兩  
公之言試有成效似不可易今河自馬港口決後試  
看數年卒未刷成河形乃蒙

宸衷睿斷不惜數百萬帑金挑復舊河爲保全民生漕運  
之計又於兩岸接築新堤使之束流攻沙似與潘靳

二公符合乃斬文襄築堤去海止二十里今之新堤尾去海尚六七十里適當東窪卑下之處而止引河又未接挑以致開放引河之後河由南北堤尾分爲三股四處漫溢正澑雖走中泓勢已微弱近日海口雖漸覺刷深而上游形勢不時改變卽有混江龍鐵掃帚各器具及時疏濬旣苦緩不濟急且澑一旁分中泓停滯此等器具皆無所用現在兩岸倒漾之水逐漸上移是四處分洩去路尚不通暢已可槩見將來一交大汛泥沙愈多海口一帶淤墊更易上游各

工處處吃重深爲可慮加以兩岸新堤原估已屬卑  
矮兼未相度形勢選擇淤土硪築堅實工員又復偷  
減誠如

鈞諭冰凌纔化漫水卽與堤平風浪一來堤腳半爲  
坍去仰蒙

憲臺洞燭情形以欲防守新堤每年非數十萬金不  
可是以有用之金錢而置之無用之地是以

奏明仍遵舊制防守南岸自龜工尾而止北岸自七套  
而止自以上年承辦未當幾置數百萬帑金於虛糜

海口既不能通暢新堤又不能束流議守則虛擲金錢接築則無可措手只得任其分洩保全上游俟秋後察看情形再行斟酌輾轉苦心不得不爲權宜辦理然職道愚昧之見以爲束流刷沙之議終不可易

改創海口之說終恐難成新堤究竟應加長防守終不

可廢自馬港口決後雖已數年豫江二省尚無漫缺

之事然決口冲刷三年河形未成反將莞瀆六塘各

河一槩淤閉上游黃河日墊日高運口倒灌日益日

甚以致裏揚各廳決口頻仍上年洪湖蓄水一丈七

尺尙不能暢出刷黃旋復東潰此三年之中不能晏安而所費四千萬帑金卽在此三年之內此順其就下之性必不可特非水之不可順其性也黃水挾沙泥而行不以人力佐之旋卽自壅孟子曰人性之善也猶水之就下也人性雖善而蔽於物欲則有時而昏必以禮義防之則去其物欲而歸於善水雖就下而壅於泥沙則有時而遏必以堤防束之則刷其泥沙而歸於下南河自陳家浦馬港口連次冲決上潰下壅海口已淤加以散淌多年上游河底亦墊今雖

河復故道而水勢分洩到處普漫若再不爲攔水刷沙之計任其四處散淌恐海口並射陽湖渝本套全行淤墊矣海口旣墊而雲梯關內亦水緩沙停再議修閘益難措手至毛城鋪峯山四閘王營減壩雖爲分洩去路止以洩盛漲之水並不洩歸槽之水與海口分洩不同近年諸閘啟閉不時運口連年倒灌河身受病未嘗不由於此未可爲長遠通行之法禹貢又北播爲九河同爲逆河而今則任其散淌不特與禹貢逆河之義不符且與潘斬二公之論不合難冀

底定此束水攻沙之說必不可易也議者以爲舊海口淤高必須另鑿海口方能通暢毋論大工甫竣木已成舟不便再議且現自入巨港以至海口業已深通是淤墊不在海口而在七巨港以上若能於此處挑河築堤攔約漫灘之水并力攻刷自能通暢若馬港日愈本套二處地勢雖窪中多蘆根任其冲刷終難通暢不過漫溢一二年仍行淤閉若多施人力深挑引河高築長堤未嘗不可以成河但事屬新創恐工費亦屬不貲反不如就舊海口已成之勢工費稍

省且舊河可淤新河亦可淤況馬港口下奪北潮河入海而北潮河爲莞瀆六塘等河宣洩駱馬湖各水去路其下游現爲黃河淤塞安東以下積水縱橫數十里勢如巨浸若黃河常行該處日久灘高必至阻遏各水去路恐安東海州之間化爲洪湖矣此改創海口之說終恐難成也至南北新堤原估已屬卑矮又不相度形勢沙土浮鬆工員偷減誠所不免然尙屬束水攻沙之意從前業已短築三十里漫灘之水漾至堤裏堤外皆是就現在而論兩道殘缺新堤誠

爲贅瘤然尙望冬令水涸之後人力可施方議接長  
加高爲一勞永逸之計如河灘涸出易於取土將兩  
新提遵照原奏接築三十里至大淤尖爲止亦不過  
多費十餘萬金卽接築十五里至七巨港爲止已足  
約攔水勢不過六七萬金可辦再將已築新堤帮寬  
培高間段廂做防風亦不過十餘萬金統計多費二  
十餘萬金使全河之水并力攻刷堅守一二年河已  
深通水落歸槽再行遵照舊制下游不必廂埽以爲  
節省錢糧之意未爲不可 職道每思靳文襄公急急

於海口接築新堤係急爲醫病者說法譬如不惜重費購覓參苓以冀病勢就痊至高中堂勒石雲梯關以下游不費料物廂埽彼時頻年晏安河已深通是爲無病者說法可爲勤儉節省之計此時河勢之病比斬文襄公之時更甚乃欲惜費任其自然不爲療治尙安望其可痊乎職道是以前請紮枕掩護新堤守得一里尙收一里束流之益保得一段將來卽省一段接築之工此新堤必應接長將來堤成防守終不可廢也自古無不治之河亦斷無河不遵軌而

能治之理上年挑河築堤修復海口似非立議之不善乃承辦者未照原議創爲節省之說減少丈尺以致功虧一簣事敗垂成深爲可惜爲今思補救之術似舍接堤之外更無他策 職道 日前愚見猶欲趁桃汛之後水落灘見卽擬估接新堤但圈水取土事既難行且恐春夏之交汛水長發不時未便卽辦但今年伏秋二汛幸保無恙秋後接堤之舉似斷不可省若兩岸新堤全行接築至下游高灘爲止俾水無苟溢并力冲刷海口一帶可望深通從此河流順軌永

慶安瀾費旣無多而上年所辦工程  
棄若不遵守成訓廢棄新堤幸海口  
上游防守之可保轉瞬下游淤閉全  
不獨江境不能晏安卽豫東二省亦  
道性本迂庸於河工從未經歷仰蒙  
大人知遇奏陞新缺畀以海口重任左  
惴惴惟檢前人成說反覆推求及前  
看情形焦灼寸心莫知補救幸賴  
大人深悉水土平成之要素抱公忠